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Ve světě spočívajícím na síle, 
tyranii a nésilí 
je vaším posláním 
jít cestou lásky. 
Tak objevíte, 
že odzbrojená láska 
je nejmocnější zbraní na světě. 

Martin Luther King 
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MODLITBA JANA PAVLA II. K PANNĚ MARII 
Zdrávas, milostiplná, Pán s tebou! Pozdravuji tě, pokorná služeb-

nice, přesvatá Matko Boží, slavná a požehnaná Panno! Pozdravuji tě, 
Matko církve a Matko našel Otvíráš svou náruč, abys přijala své děti. 
Vyslýcháš a těšíš malé i velké. Ukazuješ jim pramen vší radosti a hlu-
bokého pokoje: Ježíše, plod života tvého. 

Svěřuji tvé mateřské lásce muže a ženy celého světa. Prosím tě 
za děti a mládež: Ax jdou životem vedeni vírou a nadějí, at otvírají 
svá srdce volání Pána žně. Prosím tě za lidi třetího věku: Kéž zakou-
šejí pokoj a cítí, že jsou milováni. Prosím tě za snoubence: Kéž dove-
dou odhalovat stéle novou krásu čisté lásky. Prosím tě za rodiny: Nechí 
prožívají radost z jednoty, kde každý dává druhému to nejdražší, co má, 
sebe samého. Prosím tě za ty kteří Žijí sami, aby nalézali štěstí 
v tom, že mohou sloužit a být užiteční svým bratřím a sestrám. Prosím 
tě za osoby zasvěcené Bohu: Kéž vydávají svědectví sebeobětováním a 
pomáhají Kristu budovat nový svět. 

Prosím tě za ty, kteří nesou odpovědnost za Boží lid: za biskupy, 
kněze, jáhny a všechny ty, kteří se věnují apoštolátu. Naplňuj je od-
vahou a radostí z hlásání evangelia. Prosím tě za nemocné, unavené a 
vyčerpané. Ulehči jim jejich utrpení a dej jim sílu a schopnost trpět 
a obětovat se s Kristem. Nás učin pozornými k jejich potřebám. Prosím 
tě za všechny ty, které společnost odmítá a vylučuje. Dej nám lásku 
ke všem a pomoz nám, abychom v nešťastných a trpících viděli ty, ve 
kterých se poznává sám tvůj Syn. 

Prosím tě za ty, kteří se vzdalují od Boha. Přivécí je k lásce a 
světlu svého Syna. Pomáhej církvi při hlásání evangelia, Utvrzuj v ní 
sílu a životnost věčného Slova. Učiň ji pohotovou, aby sloužila spra-
vedlnosti. Upevni v ní společenství, které tvůj Syn daroval údům své-
ho mystického Těla. Pomoz všem odděleným a rozptýleným Božím dětem, 
aby našly plnost jednoty. 

Matko věřících, pros za nás za všecky, i když jsme ubozí hříšníci. 
Nauč nás žít v přátelství s Bohem, ve vzájemné pomáhající sl lásce, 
veá nás po cestách Páně, upevni v nás víru a podporuj vědomí tvé neu-
stálé přítomnosti. Amen. 
HROMNICE 

Nemůžeme pro Boha nalézt lepší slovo než toto jedno: Světlo. On 
sám se nazývá Světlem. Říká to prostě a upřímně: Já jsem Světlo světa. 
Jan říká: Přišlo světlo a tma ho nepohltila. Přese vše nezaniklo. Roz-
hlédneme-li se v přirozeném životě, nenajdeme myslím žádnou skuteč-
nost, žádnou věc, na níž život tak visí, na níž tak závisí, jako světlo. 
Jestliže odejmeme světlo, co ještě poroste, co ještě bude žít, kdo bu-
de ještě moci existovat, kdo si ještě bude umět pomoci a vyzná se? 

Symbolika posvěceného světla: posvěcené světlo, svíce se svou 
klidnou, stálou září. Nejsou to revoluční pochodně, ne požáry ničící 
města. Tato klidná, mírná, ale stálá záře a tato zaře vznikající 
z vlastní podtstaty, jež se sama stravuje. 

Kdo chce pochopit Kristovo poselství o světle, kdo chce pochopit 
vše, co se od vánoc říká a modlí, musí pochopit jedno: Jsme posláni, 
jsme povinni zářit, získávat, hledat, léčit, konat dobro a platit za 
to svou podstatou: že nechceme jakoby tučnět ze svého křesíanství, že 
skutečně chápeme tuto službu a tuto odpovědnost. 

P. Alfred Delp 
/popravený 2. 2. 1945/ 



NÁBOŽENSKÁ SVOBODA JE PODMÍNKOU MÍROVÉHO SOUŽITÍ 
/Poselství Jana Pavla II. ke Světovému dni míru 1.ledna 1988/ 

I v tomto roce s radostí dodržuji nyní již dvacáté setkání se 
zodpovědnými představiteli národů a mezinárodních orgánů i se vše-
mi bratry a sestrami na celém světě, kterým leží na srdci mír. 
Jsem totiž přesvědčen, že uvažujeme-li společně o neooenitelné hod-
notě míru, znamená to, že ho již určitým způsobem začínáme budovat. 
Výše uvedený námět, na který bych v tomto roce chtěl upoutat vše-
obecnou pozornost, vychází z trojí úvahy: Náboženská svoboda je 
především nepotlačitelným požadavkem důstojnosti člověka, Je úhel-
ným kamenem budovy lidských práv? a proto je též nenahraditelným činitelem pro dobro jednotlivce i celé společnosti, stejně jako pro 
vlastní uskutečnění každého člověka. Z toho plyne, že právo jedno-
tlivců i skupin vyznávat a veřejně projevovat své náboženství je 
základní složkou pokojného lidského soužití. Mír, který se buduje a 
upevňuje na všech úrovních tohoto lidského soužití, je zakořeněn ve 
svobodě svědomí a jeho otevřenosti vůči pravdě. 

Mír kromě toho velmi těžce poškozují všechny zjevné i skryté 
formy porušování náboženské svobody, podobně jako porušování vš§ch 
ostatních základních práv lidské osoby. V prosinci příštího roku 
vzpomeneme 40.výročí Deklarace lidských práv. Zjišťujeme však, že 
miliony lidí v různých částech světa dosud trpí pro své náboženské 
přesvědčení, že jsou obětmi zákonodárství, které je v tomto ohledu 
omezuje a utlačuje. Někdy jsou otevřeně pronásledování, častěji však 
jsou vystavení promyšlené diskriminaci jako věřící osoby i jako obce 
věřících. Tento stav věcí již sám o sobě nesnesitelný je zároveň i 
hrozbou míru. 

Konečně bych chtěl připomenout, abyste si vzali ponaučení ze 
dne modliteb, který se konal v Assisi 27.října 1986. Toto velké bra-
trské setkání těch, které spojila prosba k Bohu o mír, bylo znamením 
pro celý svět. Hlavní představitelé světových náboženských vyznání 
chtěli bez jakéhokoliv synkretismu ^polečně vyjádřit své přesvědče-
ní, že mír je darem shůry, a zároveň dokázat, že si ho usilovně vy-
prošuj í? že ho přijímají, chtějí, aby přinášel plody, a že si k to-mu zvolili jako konkrétní prostředky vzájemný respekt, solidaritu a 
bratrství. 

Mír neznamená pouze žít beze sporů a válek, mír je i výsledkem 
řádu, který vtiskl do lidské společnosti její Stvořitel. Podle toho-
to řádu stanoveného Stvořitelem společnost je povolána k tomu, aby 
se organizovala a plnila své úkoly ve službách člověka a obecného 
dobra. Vůdčí linie takového řádu dovede rozeznat lidský rozum a jsou 
poznatelné i z historických zkušeností. Současný rozvoj společenských 
věd v tomto ohledu jen obohatil svědomí lidí navzdory všem ideologic-
kým úchylkám a sporům, které, jak se zdá, je dosud zatemňují. Kato-
lická církev chce věrně plnit své poslání, tj. hlásat spásu, jejímž 
dárcem je pouze Kristus. Proto se obrací ke každému člověku bez roz-
dílu s výzvou, aby uznával zákony přirozeného řádu, jenž řídí lideké 
BHHájc soužití a určuje podmínky míru. 

Základem a cílem společenského řádu je lidská osobnost jako sub-
jekt nezcizitelných práv, která nedostává zven&í. Ta práva vyvěrají 
z její přirozenosti. Nic a nikdo je nemůže zničit, žádné vnější do-
nucování je nemůže zahladit, poněvadž jsou zakořeněny v tom, co je 
v lidském nitru nejhlubšího.Podobně i člověk jako osob£ vyžaduje víc 
než sociální, kulturní a historické podmínky, poněvadž je mu vlastní 
duchová duše, a proto také tíhne k cíli, jenž přesahuje proměnlivé 
podmínky jeho existence. Žádná lidská moc nemůže člověku bránit, aby 
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se uskutečňoval jako osoba. Z prvního a základního principu soci-
álního řádu, jímž je zaměření společnosti na osobu jako cíl, vyplý-
vá i požadavek takové organizace každé společnosti, jež by člově-
ku umožňovala a přímo mu pomáhala, aby v plné svobodě uskutečňoval 
své povolání. 

Svoboda je nejvznešenějším nárojékamá a požadavkem člověka. K a. § lidská osoba má mít možnost vyjádřit sebe samu i v těch nej-
vnitřnějších volbách, a to uváženým, vědomým rozhodnutím, vycháze-
jícím z vlastního svědomí. Bez svobody ztrácejí lidské úkoly svou 
hodnotu, jsou jakoby zbaveny svého obsahu. Svoboda, které se člo-
věku dostalo od Stvořitele, je stálá, trvalá schopnost hledat vlast-
ním rozumem pravdu a přilnout srdcem k dobru, po němž svou přiroae-
ností touží, aniž by byl přitom vystavován nátlaku, donuoování a 
¡jiným násilným prostředkům. K důstojnosti lidské osoby patří i mož-
nost odpovídat na tzv. morální imperati* svého vlastního svědomí 
při hledání pravdy. A pravda, jak to zdůraznil XI. vatikánský kon-
cil, právě proto, že se hledá způsobem odpovídajícím důstojnosti 
lidské osobnosti a její společenské povaze, vznáší svůj nárok pouze 
silou pravdy samé. 

S právem člověka svobodně hledat pravdu je spojeno i svobodné 
vyznávání vlastního náboženského přesvědčení. Má-li toto právo zů-
stat nedotčeno všemi donucovacími prostředky, at již ze strany jed-
notlivců, společenských skupin, či jakékoliv lidské moci, musí 
k tomu mít zajištěny přesně stanovené záruky v právním společenském 
zřízení a musí být občanskými zákony vyhlášeno za subjektivníSne-
zcizitelné právo, ^e zcela jasné, že svoboda svědomí a náboženského 
vyznání neznamená, Že se tím relativizuje objektivní pravda, nebol 
hledat ji je morální povinností každé lidské bytosti. V organizova-
né společnosti tato pravda je pouze institucionálním vyjádřením řá4 
du, který Bůh stanovil, aby jím stvořené lidské bytosti mohly pozná-
vat, přijímat věčnou dmluvu, kterou jim nabídl, a odpovídat na ni 
jako svobodné a odpovědné osoby. Poněvadž se občanské a společenské 
právo na náboženskou svobodu dotýká ne jni terně rjší oblasti ducha , 
tím se stává styčným bodem a určitým způsobem i měřítkem ostatních 
základních práv. Jde zde totiž o respektování nejžárlivěji střeže-
ného prostoru svéprávnosti člověka jako osoby, jelikož mu dovoluje, 
aby jednal podle hlasu vlastního svědomí, a to jak v soukromých roz-
hodnutích, ttak i ve společenském životě. Stát si nemůže činit pří-
mé ani nepřímé nároky na usměrňování náboženského přesvědčení jed-
notlivců. Nemůže si ani osobovat právo vnucovat či zabraňovat vyzná-
vání a veřejné projevování víry jednotlivců nebo obcí věřících, 
V tomto ohledu má veřejná moc povinnost zajistit, aby práva jedno-
tlivců i skupin byla stejně respektována, a přitom též zaručit při-
měřený a spravedlivý veřejný pořádek. 

I v případě, kdy stát vyhrazuje zvláštní právní postavení urči-
tému náboženství, je třeba, aby bylo zákonem uznáváno a konkrétně 
respektováno právo na svobodu svědomí všech občanů, jakož i cizinců, 
kteří v dané zemi žijí, třeba i jen dočasně z pracovních nebo jiných 
důvodů. V žádném případě státní organizace nemůže žádat, aby ona sa-
ma nahrazovala svědomí občanů, ani je v tomto směru nesmí omezovat 
nebo nastoupit na místo jejich náboženského sdružení. Správný spo-
lečenský řád vyžaduje, aby všichni, jednotlivci i skupiny, mohli vy-
znávat vlastní náboženské přesvědčení a aby ee respektovala i víra 
ostatních. 

1,září 1980, když jsem se obrátil k hlavám států, které pode-
psaly Závěrečný akt Helsinských dohod, jsem mezi jiným zdůraznil, 
že opravdová náboženská svoboda nutně vyžaduje, aby byla zaručena i 
práva, vyplývající ze sociálního a veřejného rozměru vyznávání víry 
a Dříslušnosti k určité organizované náboženské komunitř. V této 
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spojitosti, když jsem mluvil k Valnému shromáždění OSN, jsem vyjád-
řil přesvědčení, že jak se zdá, samo respektování důstojnosti člo-
věka jako osoby vyžaduje, aby do diskuse o tom,jak má byt v národ-
ních ̂zákonech a mezinárodních dohodách zakotven správný způsob u-
platňování náboženské svobody, byly zahrnuty i instituce, které 
svou povahou slouží náboženskému životu. 

Je třeba uznat, že zásady, o kterých jsmrn mluvili, jsou dnes 
společným majetkem většiny občanských státních zřífcení, stejně jako 
mezinárodní společenské organizace, která v tomto směru již vypra-
covala příslušné závazné dokumenty. Tyto zásady patří již k součas-
ná kultuře, jak to dokazuje stále podrobnější a hlubší diskuse, jež 
vyzrála zejména v těchto letech na schůzích a sjezdech vědců a od-
borníků a ve které jsou zahrnuty všechny konkrétní rysy náboženské 
svobody. Přesto však často pozorujeme, že právo na náboženskou svo-
bodu není správně chápáno a dostatečně respektováno. Jsou to přede-
vším spontánní formy nesnášenlivosti, jež jsou více či méně příle-
žitostné a někdy jsou i výsledkem nevědomosti a povýšenosti. Uráže-
jí však jednotlivce i celé skupiny, vyblávají hádky? třenice a roz-pory a stávají se též hrozbou míru a solidárnímu úsilí o obecné dob-
ro. Zákonné předpisy a správní praxe v různých zemích omezují Či 
fakticky ruší práva, jež dotyčné ústavy přiznávají jednotlivým vě-
řícím i náboženským obcím. Konečně existují dosud i zákonodárství a 
řády, jež neuznávají základní právo na svobodu vyznání anebo je zce-
la neodůvodněně omezují, a to ještě nechávám stranou případy skuteč-
ně diskriminačních opatření a někdy i otevřeného pronásledování. 

Různé veřejné Či soukromé,národní nebo mezinárodní organizace 
vznikly v posledních letech především na obranu těoh, kdo se v mno-
ha částech světa stali pro své náboženské přesvědčeni obětmi nezá-
konných situací, krajně škodlivých pro celé lidstvo. Tlumoftí veřej-
nému mínění stížnosti bratří a sester, kteří často nemohou pozved-
nout svůj hlas. Katolická církev ze své strany neúnavně projevuje 
svou solidaritu těm^ kdo trpí diskriminací a pronásledováním pro 
svou víru, a zároveň se usilovně a s houževnatou trpělivostí zasa-
zuje o odstranění takových situací. Svatý stolec se snaží za tím ú-
čelem přispívat svým specifickým přínosem na mezinárodních zasedá**̂  
nich, kde se diskutuje o zachovávání lidských práv a míru. Ve stej-
ném smyslu se rozvíjí i méně zřejmá, avšak stejně pečlivá činnost 
Svatého stolce a jeho představitelů ve stycích s veřejnou politic-
kou mocí na celém světě. 

Každý jistě chápe? že náboženský rozměr, zakořeněný ve svědomí člověka,má svůj specifický význam/i pokud jde o mír/a že každý pokus 
0 umlčení či záměrné překrucování jeho svobodného projevu nevyhnu-
telně a velmi nebezpečně ohrožuje i možnost mírumilovného lidského 
soužití«, Zde nutně přichází na mysl tatp úvaha: Jak jsem již napsal 
ve zmíněném listě hlavám států, jež podepsaly Závěrečný akt Helsin-
ských dohod, náboženská svoboda právě proto, že zasahuje do nejhlub-
ší oblasti ducha, je též oporou práv a důvodem jejich existence. Vy-
znávání určitého náboženství, třebaže spočívá předavším ve vnitřní clj 
duchovních úkonech, zahrhuje v sobě též všechny životní zkušenosti, 
a tím i všechny životní projevy. 

Kromě toho náboženská svoboda rozhodujícím způsobem přispívá 
1 k výchově opravdu svobodných občanů. Umožňuje totiž hledání i při-
jetí pravdy o člověku i o světě, a tím podporuje v každém jednotliv-
ci plné vědomí vlastní důstojnosti a odůvodněnější přijetí vlastní 
odpovědnosti, čestný vztah k pravdě je zásadní podmínkou opravdové 
svobody. V tomto smyslu je možno právem prohlásit, že náboženská xx 
svoboda je velmi důležitým činitelem pro posílení mravní soudržno-
sti celého národa. Civilizovaná společnost může spoléhat na věřící, 
kteří se díky svému hlubokému přesvědčení nedají snadno zaslepit 
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totalitními ideologiemi a směry, nýbrž snaží se jednat podle své 
touhy po tom, co je pravdivé a spravedlivé, co je nepostradatel-
nou podmínkou pro dosažení míru. 

To však ještě není vše. Náboženská víra působí, že ělovělc chá-
pe novým způsobem svou vlastní lidskou přirozenost, a tím ho též 
vede k úplnému pochopení sebe sama, a že se upřímně daruje jiným 
oo jejich boku. Víra též lidi sbližuje, sjednocuje, sbratřuje, Či-
ní je pozornějšími, odpovědnějšími a velkodušněji usilujícími o sta: 
obecné dobro, "ejde jen o to, abychom ochotněji spolupracovali 
s druhými, protože to bude posilovat a lépe chránit naše vlastní 
práva, nýbrž spíše o to, abychom čerpali z bezedných zdrojů správ-
ného hlasu svědomí vyšší důvody pro usilovné budování spravedlivěj-
ší a lidštější společnosti. 

Tentovpožadavek solidární spoluodpovědnosti se dnes zvláště silně pocituje v každém státě anebo-lépe řečeno- v každém národě. 
Ale již můj předchůdce Pavel VI. položil oprávněnou otázku:"Může 
snad stát úspěšně žádat občany o plnou důvěru a spolupráci, jestli-
že pro určitý negativní konfesionalismus se prohlašuje za ateistic* 
ký, a třebaže v prohlášeních říká, že respektuje víru jednotlivců, 
ve skutečnosti se staví proti víře určité části svých občanů?" 
Místo toho by se mělo usilovat, aby sama diskuse o správnosti ná-
boženského, agnostického a rovněž ateistického pojímání světa, jež 
Oe dnes jedním ze znamení doby, si uchovávala čestné a ohleduplné 
lidské rozměry, aniž by se přitom porušovala základní práva svědomí 
každého muže a ženy na této zemi. 

Nehledě k dosud trvajícím válkám a nespravedlnostem*- jsme dnea 
svědky hnutí, jenož cílem je postupné sjednocování národů a států 
na různých politických, hospodářských, kulturních a jiných úrovních. 
Tato tendence se jeví jako neudržitelná, ale přesto stále naráží na 
závažné překážky. Náboženské přesvědčení jí může dodat hluboký pod-
nět a podstatně přispívat k jejímu dalšímu rozvoji. Vylučuje totiž 
možnost násilných metod při urovnávání sporů, vychovává k bratrství 
a lásce, přispívá k vzájemnému porozuměni a usmíření a může poskyt-
nout nové morální zdroje při řešení otázek, před nimiž dnes lidstvo, 
jak se zdá, stojí bezmocné. Povinnostem státu, pokud jde o výkon 
práva na svobodu vyznání, odpovídá přesně stanovená a závazná odpo-
vědnost mužů a žen, jak v osobním vyznávání víry, tak i v organiza-
ci a životě příslušných obcí věřících. Na prvém místě zodpovědní 
představitelé náboženských vyznání jsou povinni předkládat své uče-
ní tak, aby nebylo ovlivňováno osobními, politickými a společenský-
mi zájmy, aby bylo ve shodě s požadavky pokojného soužití a aby re-
spektovalo svobodu každého člověka. Souběžně s tím vyznavači růz-
ných náboženství by měli osobně i společně vyjadřovat své přesvěd-
čení a organizovat kult a veškerou ostatní příslušnou činnost s pl-
ným respektem k právům ostatních, kteří nejsou jejich spoluvěrci 
anebo nevyznávají určitou víru. 

Každá náboženská komunita i každý jednotlivý věřící mohou brát 
snahu o mír, jenž je nejvyšší tužbou lidstva, za měx-ítko ryzosti a 
opravdovosti svého úsilí o solidaritu s bratry. Celý svět dnes snad 
víc než kdy předtím^očekává mnoho od náboženství právě v otázce mí-
ru.S potěšením zjišťujeme, že u zodpovědných představitelů různých 
vyzhání a rovněž u prostých věřících se stále důrazněji a živěji 
projevuje přání pracovat pro mír. Tyto tužby je třeba povzbuzovat a 
vhodně koordinovat, aby byl stále účinnější. Za tím účelem je však 
nutno jít až ke kořenam. To se stalo loni v Assisi. Zástupci hlav-
ních náboženství oloověděli na mou br^trckou výzvu a sesli se tam, 
aby společnr- potvrdili svou snahu o budování míru, třebas přitom 
zůstali věrni svému náboženskému přesvědčení. Podle této assiské lo-
giky jde skutečně o velmi závazný dar, který je třeba stá^l pěstovat, 
aby vyzrál,a to vzájemnou vlídností a respektováním, zřeknutím se 
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ideologického zastrašování a násilí a podporováním všech institucí 
a forem spolupráce a porozumění mezi národy a státy, hlavně však 
výchovou k míru, který je kladen na vyšší úroveň,než je pouhá for-
ma struktur, třebaže i ta je nutná a žádoucí, tj, na úroveň před-
pokládající vnitřní obrácení v srdci. 

S radostí uznáváme, že církve a křesťanské církevní komunity 
již tento proces šťastně zahájily. Rád vyjadřuji přání a naději, že 
sejmu dají nové podněty a že se rozšíří natolik, až do sebe zahrne , 
v mírovém úsilí všechny věřící na světě. Jako pastýř universální 
církve bych se zpronevěřil svému úkolu, kdybych nepozvedl hlas na 
obranu respektování nezcizitelného práva evangelia, které raá být 
hlásáno všemu stvoření, a kdybych nepřipomínal, že Bůh zřídil ob-
čanskou společnost tak, aby sloužila člověku jako osobě, která má |ff 
právo svobodně hledat pravdu a přilnout k ní. Kristovi následovníci 
se vyznačují právě úsilím o pravdu, svobodu, spravedlnost a mír, 
M^me totiž v srdci jistotu, že Bůh Otec zásluhou svého ukřižovaného 
Syna, jenž je náš mír, z nás vytvořil nový lid, který má jako pod-
mínku svobodu svých dětí a jako hlavní stanovu přikázání bratrské 
lásky. 

Jsme lidé nové úmluvy a víme, že nejvznešenějším výrazem naší 
svobody je zcela přilnout k BoMmu povolání ke spáse. Proto spoltí 
s apoštolem Janem vyznáváme: "My jsme poznali lásku, jakou má Bůh 
k nám a která se projevila v jeho vtěleném Synu." 3 tohoto svobodné 
ho a osvobozujícícho úkonu víry pramení i nová pojotí světa. Nový 
přístup k b%třím a nový způsob života ve společnosti jako její 
kvas. Je to nové přikázání, které nám dal náš Pán, n zanechal nám 
svůj mír. Nikoli mír světa, jenž není vždycky dokonalý. Musíme plně 
a zodpovědně žít v duchu té svobody, jakou mámo jako Boží děti a let 
ró otevírá našemu zraku nadpřirozeně obzory. Musíme se vřieraožnS sna 
žit, abychom žili podle onoho nového přikázání, dali ne osvítit mí-
rem, jenž nám by] darován, a sami jej vyzařovali do svého okolí. Pá 
nás upozorňuje:' "Podle toho pozSjnjí, že joto moji učedníci," 

Dobře vím, že toto obrovské úsilí přesahuje naše slabé síly. 
Kolik je roztržek a neporozumění} v nichž my křesťané na sebe bere-me svou část odpovědnosti, a kolik toho musíme ještě zbudovat ve 
svém duchu, v rodinách a komunitách, abychom žili ve aohemní usmíře 
ní a bratrské lásky. Musíme přiznat, že ani světové poměry nám tent 
úkol neusnadňují. Stále na nás číhá pokušení sahat k násilí. Sobec-
tví, materialismus a pýcha činí člověka stále ménč svobodným a spo-
lečnost stále méně přístupnou požadavkům vzájemného bratrství. Ne-_ 
smíme však ztrácet odvahu, neboť Ježíš, náš Učitel a Pán, je s námi 
po všechny dny až do konce světa. 

M0je myšlenky se obracejí s obzvláštní láskou k bratřím a se-strám, kteří nemohou svobodně vyznávat svou křesťanskou víru, k těn 
kteří jsou prnásledování pro Kristovo jméno, k těm, kteří z tohoto 
důvodu trpí vykořisťováním a ponižováním. Přeji si, aby tito bratra 
a sestry pocítili naši duchovní blízkost, naši solidaritu, útěchu 
a posilu naší modlitby. 

Bratři a sestry ve víře! tfeilí o mír je svědectvím, které nás 
činí věrohodnými v očích světa a především v očích generací, které 
vyrůstají. Velká výzva k nynějšímu člověku a sázka, když jde o sku-
tečnou svobodu, je obsažena v evangelním blahoslavenství: "B^aho-^ 
slavení šiřitelé pokoje". Svět potřebuje mír a vroucně po něm touž: 
Modleme se, aby všichni muži a ženy měli náboženskou svobodu a mohj 
žít v míru. 
Dáno ve Vatikáne 8.prosince 1937 

Jan Pavel II. 
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PODPISOVÁ AKCE VĚŘÍCÍCH 
Otec kardinál František Tomáček vyzval všechny katolíky, aby se 

postavili za něho jako mluvčího církve. Představitelé státu ignorují 
celá léta stížnosti, požadavky a návrhy, které podává za nás všechny. 
Obrátil se tedy na nás, abychom se hlásili sami o práva svá a svých 
dětí prostřednictvím podpisů vyjadřujících souhlas s "Podněty katolí-
ků". Archy s podpisy se dodávají jemu A&házejí i poštou, ale raději 
osobně/, nejdou dál. Rozhodující význam má jejich počet. Akce byla 
přijata s nadšením v celé republice. Na malém území slovenské Oravy 
bylo zja pouhé 3 dny sebráno téměř 5 000 podpisů. V řadě kostelů byl 
kardiróLův dopis čten veřejně a hned se podepisovaly archy /zatím je 
nám to známo o Plzni, Praze, Brně, Bratislavě/. Očekává se, že počet 
podpisů překročí 100 000, ale ani milion by nemusel překvapit. Cizi-
na sleduje výsledek s napětím. Co největší počet je důležitý právě 
nyní, kdy Praha začala znovu jednat s Vatikánem a jako první bod v po-
řadí je obsazení diecézí novými biskupy - muži církve, nebo loutkami 
státu? Je třeba, aby jednání pokračovalo o dalších palčivých problé-
mech a nebylo jen předstíráním dobré vůle. Postoj vlády nám ukáže, 
zač považuje věřící křestany, své občany, a jakou důvěru si zaslouží, 
Nezapomeňme, že bojovně ateistický stát nám nedá nic dobrovolně. 
Podpisování není vázáno na určité datum, ale čím dříve, tím lépe, A 
nezávisle na kněžích, kteří se rozpakují např. pod tlakem /kněze hra-
decké diecéze objížděl osobně sám krajský církevní tajemník/ nebo 
odrazují /aktivní členové Pacem in terris/. 

/Výzvou otce kardinála dostala moravská iniciativa zcela novou 
kvalitu. Naše zásadní připomínky k akcím jednotlivců v minulém čísle 
IOC trvají dále./ 

DOPIS OTCE KARDINÁLA TOMÁŠKA 
V Praze 4. ledna 1988 

Není žádným tajemstvím, že na moje vícekrát podané žádosti na 
příslušná místa státní správy v záležitostech hlavních požadavků 
církve u nás dosud jsem nedostal žádnou odpověcí. 

Poněvadž naprostá většina členů církve jste Vy věřící, proto je 
velmi vážnou povinností Vašeho svědomí, aby byl slyšen na přísluš-
ných státních místech Váš hlas: 
"Podněty katolíků k řegenl situace věřících občanů v ČSSR s31 body 
návrhů, ,jak je třeba řešit současné"problémy, "HerlTexistuji mez~í 
státem a Římskokatolickou církvi"." 

Rozšiřování a podepisování uvedené petice je v souladu s naší 
ústavou a ostatními platnými právními předpisy, a jsou o ní informo-
vány státní a stranické orgány. 

Velmi důrazně připomínám, že zbabělost a strach jsou nedůstojné 
opravdového křesíana. 

V tom duchu jsem s Vámi a z plna srdce Vám žehnám. 
Váš 

Frantiček kard. Tomášek v.r. 
arcibiskup pražský 
a metropolita český. 
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PODNĚTY KATOLÍKŮ K ŘEŠENÍ SITUACE VĚŘÍCÍCH OBČANÉ V ČSSR 
1. Základním našim požadavkem je odluka církve od státu, z niž by 

vyplývalo", že stát' se nebucie vm¥M"ovat ďo organizace a činnosxl 
církve. 
Z tohoto aákškadního požadavku vyplývá většina ostatních našich 
návrhů, i když jejich dodržováni by mělo být samozřejmé i v pří-
padě, kdy odluka církve od státu není. 

2. Žádáme, aby státní orgány nebránily jmenování nových biskupů. To-
to jmenování nových biskupů at se stáno vnitřní záležitostí cír-
kve, do něhož by stát nezasahoval. 

3. Žádáme, aby státní orgány nezasahovaly do jmenování kněží do du-
chovní správy farností. Všechna organizační opatření v této věci 
at jsou převedena do sféry vnitřních záležitostí církevních. 

4. Žádáme, aby státní orgány nezasahovaly do výběru a neurčovaly po-
čet studentů na teologických fakultách a rovněž nezasahovaly do 
výběru vyučujících. 

5. Žádáme obnovení CM bohoslovecké fakulty v Olomouci. 
6. Žádáme zavedení trvalého jáhenství podle rozhodnutí papeže Pavla 

VI. ze dne 18. června 1967 pod názvem "Všeobecné zásady o trva-
lém diakonátu, který se má zavést v latinské církvi". 

7. Žádáme, aby byla obnovena činnost všech dosavadních mužských i 
ženských řeholních společností včetně přijímání nových člonŮ, 
jako je to i v sousední NDR a Polsku. 

8. Žádáme, aby bylo uznáno právo věřících vytvářet volná laická ná-
boženská společenství, které jako ^formální komunita různého vě-
kového a sociálního složení, usmšrnovaná knězem, podle konoilní-
ho dekretu o laicích "Apostolicam actuositatem" IV,18, sloužíoí 
duchovnímu růstu jejich členů. Tato společénství jsou u evangelic-
lických křesíanů' odedávna samozřejmá a v současné době existují 
u katolických křesíanů jak v západních zemích, tak i např. v NDR, 
Polsku i Maáar3ku. 

9. Žádáme, aby vyučování náboženství se konalo mimo školu, bucí 
v církevním prostoru na faře, v kostele nebo v jiných budovách. 
Aby bylo převedeno do sféry vnitřních věcí církevních. Přihlášky 
dětí k vyučování aí se podávají farnímu úřadu a rozisah vyučování, 
rozdělení dětí aí provede na návrh duchovního správce místní or-
dinář. 

10. Žádáme, aby bylo dovoleno navštěvovat kněžím vězení a nemocnice, 
když si to pacienti vězni nebo jejich příbuzní přejí, ale i na 
základě vlastního práni kněze. Umožnit náboženské obřady ve věz-
nicích a nemocnicích. Dovolit věřícím ve výkonu trestu nosit kří-
že a další náboženské symboly a také mít u sebe náboženskou lite-
raturu. Umožnit jim zpověa a duchovní rozhovory s kněžími. 

11. Žádáme souhlas ke konání exercicií neboli duchovních cvičení pro 
laiky. 

12. Žádáme, aby každé farní společenství u nás mohlo mít farní radu, 
jako je to i u jiných církví a v jiných státech, v níž by laici 
byli nápomocni kněžím, aby se společně pomáhaly řešit problémy 
farnosti a také proto, aby se mohla racionalizovat duchovní 
správa. 

13. Žádáme možnost vzájemného styku s křesťanskými organizacemi v ce 
lém světě podle vlastního výběru. 

14. Žádáme aby věřícím občanům bylo umožněno organizování a účast, 
aí již'samostatně nebo společně, i na poutní místa v zahraničí. 



- 9 -
15. Žádáme, aby věřícím občanům byly v plném rozsahu zabezpečeny ná-

boženské publikace podle skutečných potřeb věřících. Umožnit za-
ložení náboženských nakladatelství pod vedením církevních před-
stavitelů, povolit vydávání náboženských časopisů různého zamě-
ření, povolit otevření veřejných knihoven a čítáren s nábožen-
skou literaturou. 

16. Žádáme, aby různé opisování a rozšiřování náboženských textů ne-
bylo považováno za nedovolené podnikání nebo jiný trestný čin 
nebo přečin. 

17. Žádáme možnost odebírání náboženské literatury ze zahraničí po-
dle zájmů a potřeb věřících. Proto žádáme, aby tato literatura 
nebyla celními orgány zabavována. 

18. Žádáme právo na pořad v rozhlase a televizi po dohodě se Sborem 
ordinářů ČSR nebo později s předsedou biskupské konference, 

19. Žádáme, aby bylo zamezeno záměrné rušení vatikánského rozhlasu 
v české a slovenské řeči a také vysílání niŠe sv. v české a slo-
venské řeči vysílané každou neděli rozhlasovou stanicí Svobodná 
Evropa. 

20. Žádáme, aby byla dovolena nejen ateistická propaganda, ale aby by-
lo dovoleno a umožněno i veřejné šíření křestanského učení, jak 
duchovními osobami, tak i laiky. Proto také žádáme, tak jako je 
využívaným právem marxistů a jiných ateistů kritické hodnocení ná-
boženství a církví, tak aby byla dána i stejná možnost křestanům 
a jiným občanům, aby i oni ve svých publikacích a veříjném životě 
mohli podrobit kritickému hodnocení učení marxismu-leninismu a a-
by tato činnost nebyla posuzována jako nějaký trestný čin, 

21. Žádáme, aby byly vrácena zabrané církevní budovy, které si z vlast-
ních prostředků pořídili věřící občané a které jsou potřebné pro 
činnost církve včetně budov na poutních místech, exercičních domů, 
budov bohosloveckých fakult, zabraných budov řeholních společen-
ství i s příslušenstvím. 

22. Žádáme, aby byla umožněna stavba nových kostelů, tam kde je jich 
potřeba. 

23. Žádáme zamezení svévolného odstraňování křížů, soch a kapliček a 
jiných náboženských a kulturních památek po našich předcích z ná-
vsí, cest, měst a jiných míst. 

24. Žádáme, aby pravomoc církevních tajemníků byla vymezena na zákla-
dě márxistické zásady, že "Církve se musí stát svobodnými, na stát-
ní moci nezávislými spolky občanů stejného smýšlení". Z tofio dů-
vodu at je z pravomoci církevních tajemníků vyčleněna pravomoc za-
sahovat do jmenování, přeložení i výkonu činnosti duchovních a za-
sahovat do všech ostatních věcí, které ve většině demokratických 
států jsou vnitřní záležitostí církví. 

25. Žádáme urychlenou a důslednou rehabilitaci nezákonně odsouzených 
kněží, řeholníků a aktivních náboženských laiků. 

26. Žádáme zamezení diskriminace věřících krestanů v zamést¡žnání, pře-
devším ve školství. 

27. Žádáme, aby věřící občané měli možnost v rámci petičního pr£va 
vždy se vyjadřovat k jakýmkoliv problémům, o kterýchsou přesvěd-
čeni, že je jeich morální povinností se k nim vyjádřit. Žádáme 
také, aby za tuto svoji aktivitu pak nebylí obvinováni z nezákon-
né činnosti a aby jim nebyl petiční materiál zabavován. 

28. Žádáme, aby byly zrušeny všechny právní předpisy, které neoprávně-
ně kriminalizují značnou část náboženské činnosti duchovních i 
laiků. 
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29. Žádáme doplnění nebo úpravu článků 5. 16, 20, 24, 28 a 32 naší 
ústavy tak, aby byly v souladu s našimi návrhy. 

30. Žádáme také, aby všechny platné zákony a závazné právní předpisy 
dotýkající se přímo nebo nepřímo náboženské oblasti byly uvedeny 
do souladu s Mezinárodním paktem o občanských a politických prá-
vech. 

31. Žádáme, aby byla utvořena smíšená komise složená ze zástupců stát 
nich orgánů a zástupců katolické církve včetně laiků jmenovaných 
otcem kardinálem Tomáškem a podobně i se zástupci katolické cír-
kve ze Slovenska, která by se našimi návrhy zabývala a je řešila. 
Doufáme, že nalezneme u představitelů našeho veřejného života, 

k nimž se přímo i prostřednictvím svých církevních představitelů obre 
címe s těmito podněty a návrhy, pochopení a snahu zajistit nám účin-
ným způsobem vnější podmínky pro rozvoj vnitřního života duchovního e 
zajištění lepší budoucnosti nás všech. 

Dáno na první neděli adventní r, 1987, kdy společným pastýřským 
listem našich biskupů a administrátorů českých a moravských diecézí 
se zahajuje velké dílo duchovní obnovy rozvržené do deseti let, k ně-
muž se tímto také aktivně připojujeme a je plně podporujeme. 

HLAS KNĚŽÍ K SITUACI AKCIPIK01Ž3L; 

•frrho Excelence 
arcibiskup Francesco C o l a s u o n n o 
apoštol, nuncius se zvláštním posláním 

My, podepsaní kněží olomoucké arcidlecdze, jsme velmi znepokojeí 
současným stavem, který nastal úmrtím apoštolského administrátora 
biskupa Josefa Vraný. 

V této chvíli toužíme se všemi svými farníky po ordináři, který 
bude opravdovým pastýřem a Božím mužem zcela oddaným církvi a Svatémi 
Otci. 

Obáváme se, že nynější situace ve vedení arcidiecéze neprospívá 
normálnímu církevnímu Životu. Modlíme se k Bohu a prosíme zástupce 
Svatého Stolce, aby vzali na vědomí naši starost o přítomnost i bu-
doucnost církve u nás. 

V jednotě víry, naděje a lásky spojeni: 
149 podpisů 

Leden 1988 
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BOK BLAHOSLAVENÉ • ANEŽKY - ROK SLUŽBY ŽIVOTU 
Společným pastýřským listem biskupů a ordinóřů byla ve všech ko-

stelích Čech a Moravy vyhlášena na 1. neděli adventní desetiletá při-
prafra na milénium mučednická smrti svatého Vojtěcha, která má být 
velkgu duchovní obnovou národa před vstupem do třetího tisíciletí 
křestanských dějin. 

Každý rok Desetiletí má být věnován jedné oblasti žitota církve 
a společnosti, má nést jednu stěžejní myšlenku, vycházející ze základ-
ních výzev evangelia a navazující na Desatero. V katolickém pojetí -
nebot tato cesta duchovní obnovy je chápána jako ekumenické dílo v nej-
širším slova smyslu, vyzývající k účasti všechny lidi dobré vůle - je 
pak každý rok spojen s postavou některého z českých světců či národ-
ních patronů, v jehož životě jsou určitým způsobem vyjádřeny základní 
motivy roku. 

Myšlenky Desetiletí mají spojovat všechny, jimž jde o mravní a du-
chovní obnovu národa, uzdravení minulosti, vědomé navázání na nejhlub-
ší kořeny našich národních tradic, ale zejména Čerpání nov<í mravní sí-
ly a nalézání hodnot, na nichž by bylo možné utvářet takové životní 
postoje a takový životní styl, který by v budoucnosti lidi vedl k ži-
votu v pravdě, plnosti a radosti. Mají být inspirací f)ro pástorační 
práci církve, spiritualitu jednotlivců i celých společenství, pro tvůr-
čí díla myslitelů a umělců, ale zejména pro konkrétní iniciativy služ-
by potřebným, pro "konání pravdy v lásce", která je plodem pokání, 
obrácení, uzdravení srdce. 

První rok Desetiletí je věnován Anežce Přemyslovně, má být pří-
pravou na její svatořečení a důstojnou oslavdu této významné události 
našich duchovních dějin. Anežka vydala ve své době před užáslýma oči-
ma celé Evropy přesvědčivé svědectví lásky k cjjudému Kristů, když se 
odřekla nejvyšších světských poct'a před světem bohatství, slávy a mo-
ci dala přednost řeholnímu zasvěcení, životu kontěmplace ajobětavé 
služby trpícím. Založila významný špitál a rytířský řád s "charitativ-
ním posláním, vlastníma rukama sloužila chudým a nemocným, byla ini-
ciátorkou první rozsáhlé sociální péče u nás. 

Proto AnežČin rok má stěžejní myšlenku "služba žlyotuj - výzvu 
vycházející z'Kristových slov "Milujte se navzájeiti, jako jáem já mi-
loval vás" a z přikázání "Nezabiješ!". V tomto roce chceme uvažovat o 
křesťanském pojetí plnosti života a snažit se našim souČa3rlíkům co 
nejsrozumitelněji a nejautentičtěji interpretovat základní pojmy kře-
stanské víry, jako je život věčný, duchovní životj život podle Ducha 
svatého. 

Chceme se zamyslet nad tím, co dnes život především ohrožuje a 
jak můžeme vystoupit na jeho obranu. Uvědomit si, že obrana míru není 
jen záležitostí velmocenských dohod a konferenčních jednání, ale za-
číná úsilím o pokoj v každé rodině a v každém lidském srdci, že ne 
neoddělitelná od obhajoby spravedlnosti a lidských práv. Uvědomit si, 
že neúcta k životu, projevující 'se zabíjením nenarozených dětí a těž-
ce nemocných a neúcta k přírodě obrážející se v ekologických kata-
strofách, má společného jmenovatele - deformované pojetí života, 
v němž na místo odpovědnosti vůči Stvořiteli nastupuje neodpovědná 
lidský touha manipulovat a znásilňovat. 

Anežčin rok má být zvláštním způsobem věnován nemocným a stráda-
jícím a těm, kteří o ně pečují; má být jakýmsi "stavovským rokera" pra-
covníků ve zdravotnictví. Namísto konsuraního přístupu k mnóhdy^zbyro-
kratizovaným a těžkopádným zdravotnickým institucím chceme též posta-
vit myšlenku vlastní odpovědnosti za zdraví své i svých blízkých i 



zdraví společnosti. Zdraví chóperae jako soulad duchovní, mravní, du-
ševní, tělesné, sociální i.ekologické složky,- zanedbávání a potlačo-
vání kteréhokoliv z těchto aspektů zdravý rozvoj života ohrožuje. 

Anežčin rok má přinést své plody v podobě konkrétních iniciativ 
ve službě nemocným, kteří potřebují víc, než jim může dát sebelepší 
institucionální péce - potřebují lidskou lásku, blízkost, účast. Ten-
to rok má být v neposlední řadě příležitostí k zamyšlení nad duchov-
ními a Tpravními aspekty zdravotnické práce, včetně otázek lékařské 
etiky. 

Radim Palouě: STAftŠj VĚK 
Mládneme nebo stárneme? Co je to za nesmysl, přece to áruhé, od-

poví střízlivý člověk. Vždyt sám tok času nás ved® od dřívějšího k po-
zdějšímu, od mladšího k staršímu, Řekne-li se o někom, omládl, je 
to prý vyloženě metaforické: pravíme, Že nabyl jakýchsi kvalit mládí, 
dejme tomu čilosti, chuti začínat - nebo že so v čemsi očistil, V tom-
to smyslu praví ovšem podobenství, že "nové víno se dává do nových mě-
chů" /Mt 9,17/. Staré nádoby j3ou nevhodné, špatné pro nový účel, pro-
to se odhazují. Každá stará věc je špatná? Nikoli, jen ta, která neod-
povídá novému smyslu. Odhazuje se to staré, pokud Špatné, nikoli to 
vyzrálé, Neboí je nejen čas odhazovat, ale i opatrovat /Kal 3,8/. Ja 
tu nejen skutečnost nových začátků /čili ne metafora, ale realitaI/, 
nýbrž i zrání. Život je neustále nabízenou svobodou asačít nově a lépe, 
ale též i nabízenou studnicí moudrosti. Zakoušíme dalfíí zkušenosti ae 
sebou a ve světě, jsme zkušenější a - starší, 

Na zlom\i roku říkáme: starý rok odchází, mladý-nový přichází. Ja-
ko by ten loňský byl starší, byt dřívější, a ten nový mladší, byt po-
zdější, Jako bychom přehodnocovali navykle hodnoty běhu času. 

Každý rok tokem měsíců stárne: leden je mladík, prosinec stařec. 
S novým rokem vítáme zrod něčeho nového, nových možností, ohlašujeme 
příchod neposkvrněného časoprostoru pro nová předsevzetí - a zároveň 
se odvracíme od starých chyb, nesplněných úkol$ a spáchaných provině» 
ní. Čas se v duchu zmíněného podobenství proměňuje z anonymního, lho-
stejného, stéle apaticky vpřed tekoucího proudu v smysluplné celky, 
od nichž se lze odvracet či k nimž se s odhodláním či nadějí přivra-
címe j to je přece smysl křesťanského času! 

A co dějinně? Starověk - středověk - novověk. Kupodivu i v tom-
to ohledu je staroba dříve a mládí později! Starý věk je ten nejmlad-
ší! Staří Cechové: to jsou ti nejdávnější, časově nazpět velmi vzdá-
lení. Od nich až k nám se naskládala hora zkušeností - a historiogra-
fové je zaznamenávají. My jsmfe však v dějinném životě naší vlasti pře-
ce pozdější - tedy v obdobě k proudu přirozeného života starčí, ba 
velmi staří: co vše už o sobě víme, v jakých všech dějinných zkouš-
kách jsme obstáli nebo neobstáli. To by nás mělo činit nejen dějinný-
mi účastníky pokročilejšího věku, ale též zkušenějšími, odpovědněj-
šími, odhodlanějšími. Jaká odpovědnost! 

Avšak buási: novověk přijměme jako mládl. Jako éru optimistické-
ho vzmachu Evropy a jejích dědiců Jako velkou víru v pokrok, v to, 
žeae pouhý posun po ose času vede od hořčího k lepšímu, od temné minu-
losti "k světlým zítřkům". I s tLnto laděním evropského novověkého 
ducha jsme však v dvacátém století udělali závažné zkušenosti: vedle 
civilizačního vývoje zvláčtě ve vědě a technice civilizační hrůzy v po 
době světových válek, masového vraždění, totalitárního fanatismu, ka-
tastrofálních zbraní, nelidského terorismu, cynické propagandy, rako-
vinného bujení státního organismu a ztráty soukromého životního pro-
storu... Již jsme vyspěli, zestárli, už nemáme hlavu nekritickyjzapá-
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lenou předsudečnou představou o nutném pokroku stále k lepší budouc-
nosti. Kdo dnes neví, že doslova každý chléb má dvě kůrky, že každé 
civilizační novum přináší vážné civilizační problémy? Zažili jsme 
přece a zažíváme, že pohodlná auta znamenají krom starostí o provoz 
též chvat a další rizika, že průmyslový rozvoj znamená ohrožení naše-
ho domova-přírody, že rozvoj komunikací zmenšil náš prpstor-svět, 
propojil a učinil závislým každého na každém, že zajiŠtování různých 
společenských služeb od pečení chleba až po péči o potřebné, od za-
městnání po zábavu ohrožuje lidskou osobitost, autentické prožívání, 
takže privatissimum se proměňuje v hřiště veřejného soupeření. 

Lidské stáří není pouze stavem opotřebovanosti. Vždyí "kdo v do-
mě Hospodinově jsou zasazeni...ještě v šedinách ponesou plody" /Ž 92, 
14-15/. Stáří je přece šancí k zralosti, zkušenosti, k moudrému od-
stupu od zaneprázdnění životním provozem. "Důstojností starců jsou še-
diny" /Přísloví 20,29/. Stáří je příležitostí pro znalý, klidný po-
hled na lidské Hsilování - jaksi pod zorným úhlem možných, ba nutných 
konců všeho pozemského, s vědomím časnosti naprosté většiny běžných 
"nezbytností". A to nikoli pro stoickou resignaci. nýbrž pro zúrodně-
ní dosavadních zkušeností. Ci nejsme ještě dost staří, abychom opu-
stili nekritické novověké optimismy? Nerozpoznáváme onu amblvalencl 
výdobytků moderny, tu skutečnost světla a stínu, pokroku, který s vy-
moženostmi přináší zároveň jámy, do nichtpadáme? Stále nám ještě není 
odkryt pohled na pomíjející stránky naší vezdejšnosti? Což jsme stále 
zahlceni starostmi o poklady na zemi, i když dobře víme, že je ničí 
mol a rez a že je zloději vykopávají a kradou /Mt 6,19/? Hledáme sku-
tečně především Jeho království a spravedlnost /Mt 6,33/? 

Nový rok, nový Čas, nový věk - bučíte érou moudrého stáří 1 Kéž 
nám Bůh dá krom odhodlání začínat nově i zkušenost a vážnost staroby. 
Dobře zestárlými bučíte, kdo se zabýváte věcmi politickými - sama sta-
rost o věci obce buá si vědomé svých limitů, nebot není všechno obec-
ní! A kéž jsou ti staří věkem též staří svou zkušeností, kéž opět má-
me ve svém středu moudré kmety a znalé vědmy! 

NOVÉNA A POUŤ K BLAHOSLAVENÉ ANEŽCE PŘEMYSLOVNĚ 
Devítidenní? příprava na svátek bl. Anežky Přemyslovny se koná 

v kostele sv. Salvátora na Křížovnickém náměstí u Karlova mostu 
/v blízkosti bývalého špitálu a centra Anežkou založeného řádu kří-
žovníků/ od 22f ú n o r a d o li b ř e z n a t 

Denně od 20,30 hod. bude bohoslužba slova s adorací. 
1. března bude novéna uakončena mší sv. ve 22 hodin. 
Vyzýváme ty, kteří nemohou přijít, aby se připojili modlitbou 

a postem. 
Novéna bude duchovní přípravou k celonárodní pouti ke cti 

bl. Anežky Přemyslovny 
dne 6. března 1988 v 9,15 v katedrále sv. Víta v Praze. 

K nejsvětější Svátosti oltářní planula tato přeslavná, panna po-
divuhodnou láskou. Když zajisté chtěla přistoupiti k svatému přijí-
mání, oddělivši se od ostatních sester, připravovala se k tomu mod-
litbami a uvažováními nejoddanějšími a po řadu let, nechtfc vyjeviti 
tajnosti návštěvy Boží a svého vnitřního potěšení, přijímala Tělo 
Kristovo jedním okénkem své ložnice, k tomu zvláště zřízeným. Nebot 
jako včelka sála tu med přesladkého božství ze skály a olej milosti 
lidské z kamene přetvraého. 

Z Legendy o bl. Anežce 
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ÚMYSLY APOŠTQlip MODLITBY NA ÚNOR 
Úmysl všeobecný: Za všechnčy oběti terorismu a za ty, kdo vedeni 

Duchem sv. jim pomáhají. 
Jsou dva typy obětí terorismu. Předně ti, kdo trpí přímo důsled-

ky teroristických činů: rukojmí, zmrzačení, traumatizovaní, věznění, 
rodiny obětí. Za ně za všechny prosíme, aby měli odvahu sebrat rozbi-
té kusy svých životů s vírou nikoli oslabenou, nýbrž vzrostlou právě 
zkušeností, kterou jim přineslo utrpení; prosíme, aby nalezli ve 
svých srdcích milost odpuštění, jež je právě klíčem k hlubokému míru. 
Druhý typ obětí terorismu jsou ti, proti nimž směřují činy terorismu 
nepřímo. Jsou to ti, kdo dovolují, aby se terorismus rozpoutal, ovládl 
jejich mysli, určoval jejich rozhodnutí. Naše modlitba za ně bude klí-
čem k vítězství nad strachem. 

Úmysl na únor naléhá, abychom se modlili také za obráceni terori-
stů. Tak budeme odpovídat na slova, jimiž Jan Pavel II. uzavřel posel-
ství k 20. Světovému dni míru, 1.1.1987: 

"Mohu doufat, že budu vyslyšen těmi, kdo uplatňuji násilíva tero-sismus? Jako jsem udělal již v minulosti, žádám znovu - alespoň ty,kdo 
chtějí zaslechnout můj hlas - abyste zanechali násilných prostředků^ 
k dosažení svých cílů, i když ty cíle jsou spravedlivé, žádám vás, a-
byste přestali vyhrožovat společnosti. Gesty násilí nemohou vÓ3t k o-
pravdové spravedlnosti ani pro vás, ani pro druhé. Můžete se ještě změ 
nit, jestliže si přejete. Můžete vyhlásit lidské city a uznat lidskou 
solidaritu. Obracím se se svou výzvou ke všem; At jste kdekoliv a at 
je vaše činnost jakákoliv, umějte objevit v každé lidské bytosti tvář 
bratra a sestry. Co nás spojuje, je mnohem důležitější, než co nás 
rozděluje; je to účast na našem lidství." 

Abychom se modlili účinně za obrácení teroristů, musíme nejprve 
pochopit chladnou logiku, jež řídí jejich činnost. Jejich cílem je na-
hnat strach co největšímu množství osob a co nejčastěji. Strach, který 
činí nátlak na vládu, aby povolila jejich cíl:, nezávislost, uznání, o-
svobození politických vězňů, lepší podmínky apod. Terorismus je nástrc 
jem agresivní a fanatické menšiny, jež touží vynutit si své úmysly nad 
politickými, ekonomickými a sociálními zájmy at od politiků demokra-
tických,' tak od represivních diktatur. Čím hrozivější je akce, jež ší-
ří hrůzu, tím snadněji se dosáhne vytoužených výsledků. Obětí je co ne 
nejvíce, co nejvíce nevinných. 

Modlit se za obrácení teroristů znamená modlit se, aby jejich svČ 
domí bylo dotčeno milostí a světlem Božím, aby postřehli, že svou čin-
ností nedosáhnou ani nejmenšího dobra. Nátlak motivovaný obavou nikdy 
nebude tak trvalý jako nátlak motivovaný pravdou. Ústupek ovlivněný 
strachem může přivodit chvilkové ulehčeni; nenásilné hnuti založené 
na pravdě a spravedlnosti má účinek mnohem trvalejší. Konečúě je třebí 
modlit se, aby zmatené svědomí, jež považuje za správné vraždit bez mj 
losrdenství nevinné bytosti - jejichž právo na život je stejně posvát-
né jako důvody, jež chtějí podporovat - dospělo k tomu, že objeví, do-
kud ještě zbývá naděje, že tyto akce budou vždy motivovány spíše nená-
vistí, pomstou a frustrací a ne opravdovou nadějí, že naleznou opráv-
něná řešení. Musí rovněž vědět, že podivná radost ze zabíjení je stej-
ně škodlivá jako kterékoli narkotikum a stejně je nemožno ji kontrolo-
vat. Milost obráceni zahrnuje poznání svých vlastních chyb jako i chyl 
druhých a odmítnutí zásady, jež ospravedlňuje používání nespravedli-
vých prostředků k nápravě chyb druhých. 

nKéž Pán na přímluvu Fanny Marie dá zvítězit lásce nad nenávistí 
jako záruce lidského společenství konečně bratrského a mírumiluvného!1 
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Úmysl misijní: Aby^území, dodsís uzavřená evangeliu, otevřela 
své brány Kristu. 

Ve svém zahajovacím proslovu k celé církvi se Jan Pavel II. obrá-
til v den své korunovace slovy: "otevřte brány Kristu1" a dnes nám 
znovu připomíná svůj program a dopiručuje nám, abychom toto volání 
spojovali s modlitbou, úvahou a činností vůči zemím, jež dosud jsou 
uzavřeny poselství evangelia. Je to zároveň výzva, abychom uváděli 
do praxe směrnici II. vatikánského koncilu v dekretu "Ad Gentes". Za-
čátek 2. kapitoly zní" "Dvě miliardy lidí, jejichž počet vzrůstá den 
ze dne, ktdří jsou soustředěnfv důležitých pevně stanovených seskuoe-
ních podle stálých vztahů kulturního života, starobylých náboženských 
tradic, pevných pout společenských, dosud neslyšeli poselství nebo je 
sotva zaslechli; jedni následují jedno z velkých náboženství, druzí 
zůstávají cizí poznání Boha samého, další výslovně popírají jeho exi-
stenci, ba mnohdy dokonce na ni útočí." /č.lo/ 

Dvě miliardy obavytel, jež v době koncilu tvořily úhrnný počet 
obyvatel země, vzrostly na více než dvojnásobek. Kard. Jozef Tomko, 
prefekt Kongregace pro evangelizaci národů, zdůraznil v květnu 1986 
důležitost tohoto problému: "Téměř 3 300 000 osob neznají Krisifaa nebo 
ho znají zdálky...nebo jako náboženství cizinců; nemají však znalost 
víry, hodnoty, znalost jakovSyna Božího, který se vtělil a stal se člověkem, což je jádro krestanství. Kongregace pro evangelizaci náro-
dů má pod svým řízením 906 území a oblastí: diecéze, vilcariáty, pre-
fektury atd.; téměř 1100 biskupů a 51166 kněží misionářů, z toho 25 
tisíc jsou řeholníci." 

Probuzení smyslu celé církve pro tyto problémy, jež představuje 
evangelizace, je význasmé. Papež sám nám dáví příklad; v poselství 
k Světovému dni misií lj86 řekl mj.: "Stálo aktuální problém v cír-
kvi je rozšíření Božího království mezi národy. 7,n tím účelem se rok 
co rok stávám "cestujícím katechetou", abych přišel do styku s četný-
mi skupinami obyvatelstva, jež dosud neznají Krista, abych rovněž 
sdílel duchovní bohatství mladých církví i jejich potřeby a utrpení 
stejně jako jejich kořeny v příslušných kulturách; abych podněcoval 
všechny ty, kdo pracují na předních místech tak významné evangelizač-
ní činnosti, aby celým svým životem stále vydávali svědectví zvláště 
mladým o věrohodnosti evangelia, které hlásáme." 

Kristův učedník nemůže zůstat lhostejný, když zjišíuje, jak jiná 
náboženství zesilují svá úsilí, aby se rozšírila. Byla uvedena v čin-
nost politická a ekonomická islamizace afrického kontinentu; v někte-
rých zemích se uskutečnily smutné scény nesmiřitelnosti a náboženské-
ho fanatismu. Výzva k otevření bran Kristu se však nemá obracet pouze 
k zemím tradičně dos£d neevangelizovaným, v nichž je nutná opravdová 
"implantatio Ecclesiae". Existuje problém reevangelizace, protože exi-
stuje pokračující zjev odkřesíanění a ateismu v zemích starobylé kře-
stanské tradice. V říjnu 1985 sympozium evropských biskupů jasně mlu-
vilo o "reevengelizaci Evropy". 

Modleme se za rozšíření všeobecného evangelijního poselství spásy! 

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY NA BŘEZEN 
Všeobecný úmysl: Za všechny nemocné a postižené tělesně i duševně, 

aby vnitřně obohacovali církev silou své víry a 
svou trpělivostí. 

Misijní úmysl: Aby všichni čínští katolíci byli příkladnými svědky 
a hlasateli Kristovými svým bratřím. /Na měsíc bře-
zen se chystá sympozium o evangelizaci Číny./ 
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EVROPSKiC ML/DEŽ V ŘÍMŽ 

v Ekumenická komunita v Taizé v čele a opatem bratrem Rogerem 
Schutzem organizovala setkání mládeže v Římě ve dnech 28. prosin-
ce - 2.ledna. Mezi více než 25 tisíci mladých byli nenen katolíci, 
nýbrž i luteráni, anglikáni a příslušníci jiných křestanských vy-
znání. Letos poprvé se zúčastnili ve větším počtu i mladí ze so-
cialistických zemí, a to přes tři a půl tisíce z Jugoslávie, tisíc 
z Maáarska a 800 z Polska. Hostiteli byly římské farnosti. Hlavní 
téma znělo: Duchovní život a lidská vzájemnost4, výchozím bodem tyl 
list bratra Rogera. Středem setkání je vždy společná modlitba a 
společné meditace v malých skupinách, většinou ráno ve farnosti, 
V poledne a večer se konaly společné modlitby ve velkých římských 
kostelech. Přednášky se soustřeďovaly na pěti římských papežských 
universitách. Mezi různými akcemivbyla i povinná pout do katakomb. Na letáku, doporučujícím tuto pou£, bylo: "Pou£ do katakomb nás 
vede na místa, kde někteří křesíané dokázali překonat strach z pro-
následování a z mučednictví. Žijme tedy ve společenství s těmi, 
kteří jsou pronásledováni a vězněni pro svoji víru." Na programu 
byla i návštěva tzv.míst naděje, tzn. nemocnio, sirotčinoů, staro-
binců a jiných míst, poznamenaných bolestí a utrpením. 

áestidenní setkání vyvrcholilo večer 30.prosince ve svatopetr-
ské bazilice zajúcasti Svatého Otce. Jednotlivé skupiny se soházely 
za zpěvu na náměstí sv,Petra a vstupovaly do baziliky, která nako-
nec nestačila ohromnému počtu, takže další mladí věřící se spolu 
modlili na náměstí před bazilikou. V bazilice nad papežským oltá-
řem byl vztyčen kříž z chrámu Smíření v Taizé. Bratr Roger a 53 
mnichů komunity v Taizé očekávali spolu s ostatními příchod Svaté-
ho Otce. Jana Pavla II. přivítal bouřlivý potlesk a nadšený zpěv 
Laudate, omneš gentes, laudate Dominům- velebte všechny národy, ve-
lebte Pána. Při bohoslužbě se střídaly zpěvy, chvíle ticha, čtení 
z listu sv.Petra a z evangelia sv.Jana. opakovaná zvolání apod. By-
ly to chvíle vnitřního soustředění i dialogu. Po společné modlitbě 
Otče náš bratr Roger pozdravil Svatého Otce: "Jsme všichni šiastni, 
že jsme tu s vámi/a v srdci se modlíme o ono jediné společenství , 
jímž je církev. Přijali nás skoro ve všech římských farnostech a 
jsme tu, abychom se naučili milovat římskou církev, jež stojí v če-
le lásky službou svého universálního pastýře, jenž hlásá zdroje 
společné víry. Již dávno si spolu se sv#mi bratry kladu otázku: Co 
od nás očekávají všichni ti mladí lidé, kteří k nám přicházejí po 
celý rok? Jako sv.Jan Křtitel i my bychom chtěli objevit Krista ja-
ko hlavu společenství, tzn. tajemství společenství, ^ímž je církev. 
Zde se naskýtá cesta nenahraditelné důvěry a víry. Milovaný Otče, 
když jste navštívil Taizé v říjnu minulého roku, potěšil jste ̂naše 
srdce těmito slovy: "Aniž byste je vyhledávali, viděli jste, jak 
k vám po tisících přicházejí mladí lidé ze všech stran. Do Taizé 
se přichází jako k nějakému prameni a zdroji." Mladí lidé mají o 
církev zájem a uvědomují si, že v rozsáhlých evropských oblastech 
opouštějí lidé Krista, tajemství jeho společenství, církev. PO mno-
há staletí se evangelium šířilo především z Evropy. Tento rok se 
nám zdál důležitý pro to, aby nám křestané z jižních částí světa 
přinesli evangelium v jeho svěžesti, tj. aby v doprovodu evropské 
mládeže navštívili Evropu, tzn. ona malá společenství ve s/polečen-
stvích, jimiž jsou farnosti a s nimi spjaté skupiny mladých dělníků 
a rolníků. Takovéto návštěvy se zatím velmi dobře osvědčily, takže 
dále zveme mladé lidi z jihu, a to i v zimě. I zde jsou ostatně ny-
ní mladí lidé z různých světadílů. Na co se všichni společně připra-
vujeme? Na jaro církve. V Evropě i jinde. V miní/lých dnech jsem byl 
se svými spolubratry v Etiopii, kde hrozí hlad. I tam jsme se setkal 
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li s mládeží, která'chce věrně následovat Krista. Ostatně, jak by 
mohli bez takové věrnosti předávat Krista jiným? Ještě několik slov. 
Právě v onom jedniném společenství, jímž je církev, přichází zmrt-
výchvstalý Kristus, aby nás vytrhl z osamocenosti tím. že se může-
me opírat o víru jeho svědků ad Panny Marie a apoštolu Petra a Pav-
la až po svědky dnešní doby. Vždy? přece každý pokřtěný se může 
modlit: "Pane Ježíši Kriste, dopřej mi, abych byl živým údem v ta-
jemství onoho společenství, jímž je církev. D^řej mi, abych byl kaž-
dý den ochotén ve svém nitru pevně věřit v tajemství víry.O Kriste," 
nehleď na mé hříchy, ale na víru své církve." Bratr Roger pak zakon-
čil těmito slovy: "Milovaný Svatý Otče, chtěl bych vám opakovat, co 
jsem vám již řekl při vaší návštěvě v Taizé: Ano, máme vás rádi a 
v modlitbách vám chceme pomáhat nést vaše těžké břemeno." 

Svatý Otec nejprve poděkoval bratru Rogerovi a potom se obrátil 
k mladým ve francouzském, italském, španělském, anglickém a polském 
projevu Sekl, že i on se cítí jedním z nich, jako poutník mezi pout-
níky, jako poutník naděje. Ujistil je, že stejně jako oni je sklí-
čen proto, že křesťané ještě nejsou plně sjednoceni ve víře a lásce, 
Že mnozí lidé trpí a umírají hladem a lidská práva i náboženské svov 
boda jsou v mnoha zemích utlačovány, že mladá lidé mají nejistou bu-
doucnost. Potom dodal: "Vím, že tyto starosti jsou i vašiihl starost-
mi, ale zároveň jsem si jist, že z vašeho postoje vyvěrá neochvějná 
naděje. My věříme, že Ježíš Kristus nás provází životní poutí a že 
jeho tajemná přítomnost mezi námi je jako oheň, který nikdy nezhasí-
ná." Španělsky řekl: "Potřebujeme nutně vykonat každý den duchovní 
pouť v sobě samých tím» že hledáme Kristovo světlo a jdeme vstříc 
osobě Ježíše Krista, který se v modlitbě stává naším bratrem." 
Polákům řekl: "V období svátků Božího narození a Zjevení Ježíše 
Krista následujeme pastýře a mudrce a tedy duchovně spoluputujeme 
do Betléma se všemi křesťany na světě, abychom rozjímali a uvažova-
li o tajemství narození Božího Syna v chudé jeskyni, Tváří v tvář 
slabosti Božího dítěte umíme přijmout svou slabost, pochopit, že 
Ježíš Kristus přichází do ní, umožňuje duchovní růst a ukazuje svo-
ji sílu, která se podle slov apoštolů dokonale projevuje v slabosti, 
Tak se naše radost stává radostí nevýslovnou a naše naděje se upev-
ňuje. Jako Matka Boží i my chceme světu nést radostné poselství To-
ijo, který nás přijímá a kterého my přijímáme. Chceme putovat na tom-
to světě v naději. Drazí mladí přátelé, náš svět velmi potřebujó na-
ději, smíření, jednotu, pokoj. Přeji vám z celého srdce, aby svět 
při pohledu na váš přiklad stále poslouchal a lépe chápal andělský 
zpěv, který se rozléhal v noci Božího narození: Sláva na výsostech 
Bohu a na zemi pokoj lidem dobré vůle." 

Setkání mládeže se stalo hlubokým-duchovním prožitkem, pří-1'e-
žitostí posílit vlastní duchovní život a poznat tisíce chlapců a 
dívek, kteří věří v Ježíše Krista. Zraje tu ovoce jednoty, bratrst-
ví a lásky. Mladí věřící si uvědomují, že jsou členy jedné rodiny 
Božích dětí. 

Bůh si přeje, abys zůstal pokorný, ale chce ti též dát velmi širo-
ké srdce, takové, jež obejme celý svět. Třebaže nebudeš mít skoro 
nic, přesto budeš z těch, kdo přinášejí úlevu lidstvu v jeho zkou-
škách. Skoro s ničím budeš tvořit a budovat v onom tajemném spole-
čenství, jímž je církev. Už je to tak, že nic rozsáhlého se nedo-
káže bez vnitřního života. Pak také nikdy neopomeneš sestupovat až 
ke zdrojům a čerpat z nich. 

Z poselství bratra Rogera 
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SVATÍ OTEC MEZI ZAHRANIČNÍMI NOVINÁŘI V j&Mff 

Jan Pavel II. navštívil 17.ledna sídlo zahraničních novinářů 
v Rámě při oslavě 75.výročí založení tohoto orgánu. Přítomným no-
vinářům poděkoval zajjejich práci a upozornil je, že jejich povin-
ností je usilovat všemi způsoby o pravdu. Potom odpovídal na otáz^ 
ky novinářů. Jedna z nich se týkala Jeruzaléma a Svaté země. Svatý 
Otec zdůraznil, že podle přesvědčení Svatého stolce je Jeruzalém 
svaté město a jako takové má úzký vztah ke třem velkým monoteistic-
kým náboženstvím, ke křesťanství, islámu a židovství. Vzpomněl vy-
hlazování Židů za války, proto hluboce cítíme, že tento národ má 
svá práva, ale jsou tu i práva jiných národů, např,Palestinců. Je 
třeba hledat řešení společnou s&Hhou obou stran. 

Velký zájem vzbudila odpověcf Jana Pavla II. na otázku možnosti 
jeho cesty do SSSR. Řekl: "Cesta do SSSR? Při přípravě takové cestj 
záleží hlavně na tisku. Jsem přesvědčen, že tato návštěva by měla 
svůj význam nê jen z náboženského hlediska, nýbrž i z hleditaka mezi-
národního soužití. Něco takového se může dělat jen v pravdě. Muse-
la by to být opravdu upřímná návštěva jako odpověď na upřímné po-
zvání, které jsem však zatím nedostal. Při jiné příležitosti jsem 
už mluvil o i bot svém postoji a pohledu na tuto možnost a na tento 
problém, protože to je velký vnitřní problém. Ve své odpovědi jsem 
tehdy řekl, že v SSSR je jedna část katolické církve a tato část mó 
oprávněnou touhu dostat návštěvu papeže stejně jako jiné církve. Mi 
lénium pokřesťění Rusi, které připadá na tento rok, je velkou udá-
lostí v dějinách křesťanství, v církvi v tom nejširším smyslu slově 
nejen v dějinách pravoslavné církve, nýbrž i ve všeobecné církvi. 
Od určité doby se snažíme, dáváme znamení naší duchovní a morální 
účasti na této velké události. Uvědomujeme si, co znamená křest ve 
všeobecnosti jako svátost a co znamená pokřtění národa, anebo ještě 
více, co znamená pokřtění mnoha národů, protože existují mnohé ná-
rody, které pocházejí z tohoto kyjevskeho křtu r.988. Je zde tedy 
velká pohnutka a my činíme vše možné, abychom projevili duchovní ú-
čast, svou křesťanskou a ekumenickou solidaritu s oslavami této 
události. 

Ale řekl jsem, že návštěva musí se konat vždy v pravdě. Tento 
aspekt se týká především katolické církve, která existuje v někte-
rých oblastech SSSR, jako např. na Litvě, v Lotyšsku, kde je i hie-
rarchická struktura. Ale jsou jiné části, kde tato hierarchická 
struktura chybí a kde žijí římští katolíci. Tak např. v Bělorusku, 
ve .středoasijské oblasti a hlavně na Ukrajině, zvláště v západní 
části. Zde se setkáváme s problémem, který je těžší. Žijí zde nejen 
katolíci latinského obřadu, nýbrž i východního obřadu byzantského. 
Patří především k ukrajinskému národu a přísluší jim ukrajinská ka-
tolická církev, která má svou hierarchickou strukturu na Západě. 
V Římě je arcibiskup, kterému podle církevního práva patří titul 
patriarchy, kard. Miroslav Ivan Lubačivskyj. Protože žije hodně m 
ukrajinských katolíků v emigraci, mají biskupy i v různých evrope 
ských zemích a na území Severní a Jižní Ameriky. Tato církev po 
mnohé generace a dlouhá staletí projevovala velkou věrnost Svatému 
stolci, římskému biskupu-papežovi. Tato věrnost nás zavaíuje, aby-
chom my nyní byli věrni jim. Oni jsou, řekl bych, v těžké situaci, 
i když to slovo nevyjadřuje naplno jejich stav. Prakticky je to cír 
kev tajná, postavená mimo zákon, ba někdy dokonce výslovně uznaná 
jako neexistující. Zde stojíme před vážným problémem, Mueím říci, 
že jsem zamýšlel vstoupit na toto pole, nade vše důležité pro eku-
menický dialog mezi katolickou a pravoslavnou církví. Východní ka-
tolické církve v různých zemích východního světa jsou sjednoceny 
s Římem už po staletí. Tento problém musí řešit v pravdě ekumenický 
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dialog mezi katolickou církví a stranou pravoslavnou, jak se to už 
předvídá. Tak jsem se snažil vysvětlit skutečnou sitiiaci a dát od-
pověa na tuto otázku, odpověá, která zároveň zdůrazňuje všechny o-
kolnosti, které nemají být nepoznané a neuznané." 

Na papežova slova zazněla ze Sovětského svazu odpověá:"Papežo-
va návštěva v SSSR není předmětem žádné diskuse." 

Z P R Á V Y 
V a t i k á n 
Svatý stolec má v současné době 116 nunciatur ve 115 zemích, z nichž 
75 má stálé sídlo hlavy diplomatické mise, nuncia či pronuncia. 
Naproti tomu u Svatého stolce je akreditováno 106 velvyslanců a vy-
slanců a chargé d affaires ze 105 států a svrchovaného řádu Maltéz-
ských rytířů. Kromě toho má Svatý stolec pozorovatele u OSN a ji-
ných mezinárodních organizací. 

Pueri cantores, členové chlapeckých chrámových sborů, přijeli kon-
cem řoku 1987 do Šíma. Bylo jich 7300 a zastupovali 160 sborů ze 
13 zemí, přijeli i zpěváci z polského Tarnova a z africké Rwandy. 
Zpívali v římských kostelích a ve svatopetrské bazilice. 
Deseti novým biskupům udělil Svatý Otec svěcení o slavnosti Zjevení 
Páně. Byl mezi nimi i nový jeruzalémský patriarcha Michal, arabské-
ho původu. Obřadu se účastnili i představitelé dvou znepřátelených 
stran. Vedle 15 představitelů arabských zemí byli i vyslanci akredi-
tovaní u Svatého stolce, mezi nimi i izraelský vyslaneo, který jako 
první blahopřál novému patriarchovi. Patriarchu a jeho 200 krajanů 
přijal pak Svatý Otec v audienci. Sekl jim: "Chtěl bych vám všem 
projevit vděčnost, protože ten, kdo se stal vašim biskupem, se na*» 
rodil ve společenství, které zůstalo věrno svému křtu po dlouhá sta-
letí a prožívalo v Kristových stopách radostné, bolestné i slavné 
tajemství vykoupení."Povzbudil je, aby vytrvali ve víře,a vyzval je, 
aby se ve své zemi stali služebníky jednoty a pokoje. Nový latinský 
patriarcha byl slavnostně uveden v úřad 13.ledna v Jeruzalémě, v ba-
zilice Svatého'hrobu. Ve své promluvě slíbil, že bude všemožně usi-
lovat o mír a spravedlnost, založené na křesťanské lásce. U vchodu 
do baziliky ho přivítali také archimandrité řecko- a arménsko pravo-
slavného obřadu. 

Předseda Papežské rady Cor unum a Papežské komise Spravedlnost a mír, 
kard. Etchegaray, odcestoval 21.ledna na desetidenní návštěvu do 
Etiopie jako delegát Svatého Otce s humánním posláním, zvláště v ob-
lastech, které jsou postiženy velkým suchem. Etiopskému presidentovi 
doručil poselství Jana Pavla II. a jednal s členy etiopské biskupské 
konference. Katolické sdružení na pomoc Blízkému východu věnovalo dva 
miliony dolarů na bezprostřední pomoc eti°pskému lidu, který již ně-
kolik let strádá hladem. 
Návštěvy ve Vatikáně: 30.ledna vykoná návštěvu jugoslávský minister-
ský předseda Branko Mikulič, 1.února jordánský král Hussein a úno-
ra egyptský president Mubarak, 29.1. Daniel Ortega, nikaragujský pre-
sident . 
Na závěr Týdne modliteb za sjednoceni křesťanů sloužil Jan Pavel II. 
25.ledna mši sv. v římské bazilice sv.Pavla zjjhradbami. Kromě duchov-
ních a mnoha věřících byli přítomni i představitelé jiných křesťan-
ských náboženství. V homilii Svatý Otec vyzdvihl postavu sv.Pavla, vzdal díky za pokrok v ekumenickém hnutí a poslal přání pokoje mos-
kevské pravoslavné církvi a "všem drahým národům-rmsům, Ukrajincům 
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a Bělorusům, v nichž žijí jako podstatná část jejich dějin a kultu-
ry společenství pravoslavných a katolických věřících, kteří oslavu-
jí při 1000.výročí počátek svých křesťanských dějin." 

č e s k o s l o v e n s k o 
P.Ján^ Sokol byl slavnostně uveden v úřad administrátora trnavská 
arcidiecéze dne 9.ledna 1988. Připomínáme, že po smrti Otce arci-
biskupa J.Gábriše sbor konsultorů trnavské arcidiecéze podle kano-
nického práva právoplatně zvolil za administrátora P.Jána Sokola. 
Avšak až 30.listopadu Státní úřad pro církevní záležitosti oznámil, 
že tuto volbu za platnou neuznává. /O tom viz IOC 1/1988/. V prosin-
ci po návratu československé delegace z Vatikánu naléhal Dr.MóčovslQ' 
na biskupa Pásztora a pak Ferance, aby administrátora jmenovali. 
Když odmítlif dal vypracovat jmenovaoí dekret pro P.Sokola docentu Krajčímu. Při slavnosti v přeplněném trnavském kostele sv. Jana 
Křtitele koncelebrovali všichni knšží trnavské arcidiecéze. Také ná-
městí před kostelem bylo plné věřících, Banskobystriclcý biskup Fe-
ranec v úvodním slově výslovně prohlásil, Že do funkce administrá-
tora jmenuje P.Sokola. Potom přečetl jmenovací dekret státní správy. 
Po slavnostních bohoslužbách následovala řada gratulačních projevů 
zástupců duchovních i věřících. Závěrečné slovo měl biskup Feraneo, 
Vyznělo jako poděkování státní sDrávě a Svatému stolci. Na závěr za-
zněla papežský hymna a potom mladí věřící ještě dlouho zpívali na 
náměstí duchovní písně. 

Průzkum účasti věřících na nedělních bohoslužbách ae konal loni 
v Bratislavě. Ve 30 bratislavských kostelech se v neděli slouží 86 
mší sv, na nichž se účastní 38619 věřících, Z toho 3684 dětí, 13110 
mladých do 30 let a 14820 starších. Ke sv.přijímání přistupuje jen 
1/3 věřících. Z celkového počtu 400 tisío obyvatel Bratislavy se ní-
častní nedělní mše sv. 7,9*. Za oosledních 4 0 let bratislavští věříc: 
nedostali povolení ke stavbo kostela, áčko]iv město vzrostlo téměř 
trojnásobně a nová sídliště jsou bez kostelů. 
Návštěvu u pražského arcibiskupa, kard.Tomáška,vykonal 11.ledna ber-
línský biskup kard.Joachim Meisner. Podle uveřejněného sdělení ber-
línské biskupské konference oba kardinálové si vyměnili zkušenosti 
a názory na současné církevní otázky a jednali o některých strán-
kách nedávného biskupského synodu. Ve svém kázání v Berlíně na kon-
ci roku 1987 mluvil kard.Meisner o smyslu pro zodpovědnost, kterou 
mají cítit všichni křes£ané,a s odvoláním na letošní mírové posel-
ství Jana Pavla II. vyzval československé vládní úřady, aby daiy 
větší náboženskou svobodu věřícím ve své zemi. 
Zkušenosti s novou úpravou zákona o interrupci ukazuje tato statisti-
Ífčtvrtletí Počet živě na- Počet xKhžííxShPodíl interrupcí 
v ff.1986 ro_zený_ch dětí interru£c.í z £0čtu £0Četí___ 
ČSSR 53527 29 758 33,1 % 
ČSR 32684 ?.•: 071 35,3 % 
Praha 3165 2458 40,6 % 

ličtvrtletí_1987 /zákon o interrupci vstupuje v platnost/ 
ČSSR 53301 39 036 39,3 % 
ČSR 32624 27275 42,3 % 
Praha 3195 3456 43,2 % 
V roce 1986 bylo v naší vlasti zabito 124 007 nenarozených dětí. 
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P o l s k o 
Počet kněžských povoláni a počet vysvěcených kněží v r.1936 stoupl. 
27 diecézních a 43 řeholních institutů měly koncem roku ve velkých 
seminářích 9038 alurnnů, z toho 5859 diecézních a 3119 řádových, ve 
srovnání s r.1979, kdy bylo 5845 seminářistů. Počet kněžských svě-
cení stoupl z 589 v r.1979 na 1009 v r.1937. Loni působilo v Poláku 
23432 kněží, a to 17726 diecézních a 5706 řádových. Pracovali ve 
14229 kostelech a kaplích a v 19737 katechetických střediscích. 
50 mužských řeholních institutů má kromě kněží i 1600 bratří laiků. 
Ženské kongregace mají 23711 řeholnic s aktivní činností a asi 2000 
klauzurních. 
Kard.Josef Glemp, polský primas, a kard. Miroslav Lubačivskyj, 
hlava ukrajinské katolické církve, vydali prohlášení o navázání přá-
telských styků. Stalo se tak při návštěvě kard.Lubačivského v Pol-
sku. I když se zdá, že toto prohlášení se vztahuje v prvé řadě na 
katolíky východního obřadu, žijící v Polsku, kde je tato církev tr-
pěna, i když ne všeobecně uznávána, přece se také dotýká katolické 
církve východního obřadu na Ukrajině. Zpráva londýnských novin Times 
uvádí, že tato oolsko-ukrajinská dohoda se jeví moskevskému patri-
archátu nebo v každém případě sovětské vládě jako ohrožení jejich 
hegemonie na Ukrajině. /KNS 287/ 
F r a n c i e 
Tzv. elektronické náboženské informace zahájily provoz v jihofran-
couzských diecézích. Každý účastnřk~m£ aparát, jímž je napojen po 
drátě na ústřední redakci náboženského časopisu. Když vytulcá pří-
slušné směrovací číslo, dostane okamžitě informaci o místních ná-
boženských událostech, o mších sv.,o různých akcích, symposiích , 
biblických shromážděních, vigiliích, ale též o knihách, filmech , 
deskách, koncertech atd. V uvedené oblasti je už napojeno 140 tisíc 

^Častníků. 

U S A 
Dvouletý démografický průzkum americké komise prokázal? že na světě se vykoná každoročně 54 miliony potratů, z toho 26 milionů legálně 
a 28 milionů ilegálně, hlavně v rozvojových zemích, lede při nich u-
mírá ročně na 100 tisíc žen. Komise prozkoumala 110 zemí. Velmi 
přísnou kontrolu porodnosti provádí Čína, Kuba, Vietnam, Severní Ko-
rea, Jižní Korea, 'Shajvan a Singapur. Proti potratům vystupuje nej-
více Libye a Kampučia. 
K a m p u č i a 
Situace katolických věřících v zemi je otřesná. Od r.1976 zde neby-
la sloužena raše sv. Všichni katoličtí kn-ží byli odstraněni za revo-
luce Polpota a rudých chmérů. Všechny katolické kostely a středisl 

y j. í í u u-v wv v-*. ' K 

vráceni zpět do Kampučie. 
A u s t r á l i e 
Katolíci jsou podle poslední statistiky na prvním místě mezi nábo-
ženskými vyznáními. Je jich skoro 4 miliony, tj.26,3 %. Druhou nej-
v*tší skupinu tvoří anglikáni, kteří tvoří 23,9 % obyvatelstva. 
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S O U Č A S N O S T : LIST__rapAKCI__^TOLICKÝCH__NOVIN 
V Malé Morávce 2.12.1987 Redakce Katol. novin 

Sněmovní ul. č. 9, pošt. přihr. 51 
118 Ol P r a h a 1 

Vážené redakce, 
S nadějí sledujeme přestavbu a nové myšlení pronikající k nám ze 

Sovětského svazu do sdělovacích prostředků, a jak doufáme, i do Katol. 
novin, které v 5.48 z 29.11.1987 referují o nové redakční radě těchto 
novin a vyslovují přání, aby se čtenáři vyjádřili, "v čem a jak úro-
veň Katol. novin zlepšit*1. 

Děkujeme Vám za projevenou důvěru, že Vám prostě záleží i na tom, 
co si myslí o Vašich článcích čtenáři. 

Předně se domníváme, že Katol. noviny by už neměly psát o sjez-
dech a různých akcích zdiskreditovaného a Svatou Stolicí zakázaného 
SKD Pacem in terris. Ostatně toto pochybné sdružení má své vlastní ča-
sopisy, tak at si píše jen do nich /o své činnosti/; byl by o Katol. 
noviny hned větší zájem. Také by se mělo v K.N. méně psát o různých 
obrazech, sochách a jiných kulturních památkách. 

Tím, že vypustíte z K.N. nehodnotná nebo méně aktuální témata, 
bude v nich více místa pro ta hodnotná a nanejvýš potřebná témata. 
Přáli bychom si např.t aby K.N. měly pravidelnou rubriku pro děti. pro dospívající mládež /o přípravě na manželství/, články pro rodiče 
0 výchově dětí, články o ekumenismu u nás i ve světě aj. Dále bychom 
si přá}.i, aby K.N. plněji o uceleněji otiskovaly projevy sv.Otce, je-
ho encykliky, exhorty a jiné dokumenty Sv. Stolice, Tyto projevy a do-
kumenty by neměly vycházet s několikami&aním zpožděním, ale včas. 
K právě vyhlášenému roku bl. Anežky Přemyslovny by měly i v K.N. vy-
cházet myšlenky a podněty, které za tím účelem bude jistě vydávat 
pražské arcibiskupství. 

Snad máme na Vás najednou příliš mnoho přání a požadavků. Ale do-
mníváme se, že při dobré vůli a ochotě spolupracovat na zlepšení K.N. 
1 s otcem kardinálem Františkem Tomáškem mohou tyto noviny znovu být 
i časopisem, který bude napomáhat náboženské i mravní obrodě věřících 
i našeho národa. 

Děkujeme předem za vše, co pro tuto bohumilou věc uděláte. 
Vaši čtenáři /připojeno 18 podpisů/. 

Na vědomí: 0. kard. Fr. Tomášek, Praha, a P. Josef Zvěřina, Praha 

Obdobný dopis zaslali věřící z Andělské Hory, Světlé Hory a 
Karlovy Studánky. K dopisu připojili 15 podpisů. 
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